

AB 20000053 C

「教育改革國民會議」最終報告書：

「教育改革國民會議」最終報告書內容簡介：

日本森首相的私人諮詢機構「教育改革國民會議」（議長為芝浦工業大學校長江崎玲於奈）於十二月二十二日向森首相提出最終報告書。該報告書指陳：將以培育因應新時代的日本人觀點，重審及訂定配合新教育理念及新教育目的「新教育基本法」，依據該教育基本法實行重視傳統・文化、終身學習以及家庭教育等配合新時代需求的新教育，

該報告書同時建議：「奉仕活動」（義工活動）應從小、初及高中全面實行、重新架構評鑑資優教師制度、充實道德教育。

是項「教育改革國民會議」的最終報告書內容，咸信將會修正召開臨時教育審議會以來（一九八四年-一九八七年），以「自由化」、「個性化」為中心的教育改革路線。

最終報告書中，指出應該修正「一律主義」（修正歷來的假平等主義）等十七項改革方案。

尤其，對眾所矚目的「重審教育基本法」一案，認為有必要「因應時代的變化及需求」加以進行研議。

有關研議的具體方向為：

1. 立足於生命倫理觀、終身學習社會的新觀點

2. 立足於尊重文化、傳統、國家及宗教並將之傳承給下一代的

新觀點

3. 制定「教育振興基本計畫」以爭取預算

由於教育基本法自一九四七年制定以來，未曾修正過。文部省將依據上述具體方向，進行重審作業，並訂於今年春季向中央教育審議會提出諮詢。

此外，該報告書尚指陳讓學生在規定時間內，於團體生活中進行「義工活動」，其目標在於培育學生豐富的人間性及規範意識。因此，該國民會議建議，檢討如何讓年滿十八歲學生在所訂定時間內，從事「義工活動」。

同時，為了打破「平等主義」的迷思，有必要推行完全中學、小班制教育以及廢除大學升學年齡的限制等制度。

因此，該報告書尚建議制定新制度，獎勵有經營方針的優秀教師，而對不適任的教員將之免職或更換至其他非教職職務。

文部省決定接受該報告書的建議，於今年一月在國會上提出充實「義工活動」及教師評估制度等十一項有關教育法修正案、教育改革關連法案。

茲將教育改革國民會議最終報告書內容架構簡述如下：

- 推行小、初及高中學生團體生活的「奉仕活動」（義工活動）

- 檢討年滿十八歲學生在所訂定時間內進行「奉仕活動」方案
- 對發生問題的學童採取立即停止上課的處置
- 實施小班制，按「學習成熟度」的學習分班
- 廢除升大學之年齡限制
- 獎勵資優教師，及更換不適任教師之職務
- 因應時代需要重審教育基本法

「教育改革國民會議最終報告書」內容簡介—改變教育之十七項建議

「教育改革國民會議」於去年三月成立，並於去年十二月二十二日向森首相提出改革教育的十七項具體建議，該建議係基於培育富於「人性」的下一世代，以及因應新時代的具體改善方案所提出。

該十七項具體改革建議為：

培育富於「人性」的日本人：

1. 自覺教育的原點為家庭
2. 學校必須負起道德教育的重責
3. 全面實行「奉仕活動」(義工活動)
4. 嚴格處置滋生問題的「問題學生」

5. 讓學生遠離有害身心的資訊

發揮學生個別的天份，培育富於創意的人間：

6. 為發揮學生個人才能及天賦，有必要修改過去的「一律主義」
(假平等主義)，採行發揮學童各性的教育體制
7. 修正偏重知識傳授的填鴨式教育，大學升學方式宜採多元化
方式
8. 強化研究所的教育及研究功能，以培育優秀領導人才
9. 採行因應大學學習的教育體制
10. 推行富於創意性教育的職業觀、勞動觀

創造因應新時代的新學校：

11. 設置獎勵資優教師的評鑑制度
12. 設置值得社區信賴的學校
13. 學校及教育委員會組織經營化
14. 授業內容及方式要為學生設身處地設想
15. 加強設置新型態的「社區合作學校」

教育振興基本計畫與教育基本法：

16. 制定綜合性推行教育施策的教育振興基本計畫
17. 因應新時代修正教育基本法

茲將上述十七項具體改革教育建議分下述六要點以詳細說明

之：

一、教育改革之目標

由於「人」是隨教育成長。透過教育，人們才得以延續先賢聖哲的智慧及文化，並且傳承給下一代。

同時，接受教育可以發揮個人才能，培養其獨立自主之精神，感受生而為人的自尊及責任。因此可說，培育富有「人性」之教育，以構築日本社會的基盤。

但是，隨著時代社會的轉變，戰後的日本教育出現危機，校園內不斷發生欺凌事件、校園暴力、學生拒絕上學等問題，影響整個社會的安定。

二十一世紀之來臨將加速科技發展、社會環境演變。戰前的學校行政人員及行政機構對教育的認同感，至戰後也形同瓦解。

因之，當務之急在使全體社會人士共同體認教育改革必需透過全體國民的同心協力，和社會、家庭、教育機構、社區的共同努力，才能因應新時代的需求，教育健全的新世代。

二、培育富於「人性」的日本人

- 自覺教育的原點為家庭：父母應該儘量與兒童共處，積極參與學校、社區、父母會的活動。並善用國家及地方自治團體支援家庭教育的公共設施。

AB>0000053c6

- 學校必須負起道德教育的重責：為培育富於「人性」的學生，學校必需負起「道德教育」的責任，加強延續傳統文化以及接觸自然等「社會體驗學習」的教育。
- 全面實行「奉仕活動」（義工活動）：年滿十八歲學生必需參與「奉仕活動」，同時要求父母也共同參加。
- 嚴格處置滋生問題的「問題學生」：為顧及良好學習環境，對滋生問題之學生要嚴予處置。教育委員會及學校需採取斷然令其休學的嚴格辦法，並加強學生及家長對教師的信賴，以便同心正視及解決此種難題。
- 讓學生遠離有害身心的資訊：家長及各民間團體需同心協力，避免讓學生接觸到有害身心的資訊，政府也需整備保護學生的法制。

三、發揮學生個別的天份，培育富於創意的人間：

- 修正「一律主義」（假平等主義），爭取發揮學生個性及才能的教育體制：

為發揮學生個人才能及天賦，有必要修改過去的「一律主義」（假平等主義），同時配合學生身心的成長，經由家長及學校的判斷，考慮小學校五歲即可入學之彈性化義務教育。

- 在小、初、高中實施「小班制」教學，全面實施「中高一貫」

AB20000053C1

的完全中學教育，同時廢除十八歲才可入大學的年齡限制等。

• 修正偏重知識傳授的填鴨式教育，大學升學方式宜採多元化方式：大學升學測驗要著重測驗學生對解決問題的能力，所以，宜採行多元化測驗方式，如採取甄試、面試，小論文等。同時，為讓大學因應國際化潮流，積極要求大學將入學時間改在九月入學。

• 強化研究所的教育及研究功能，以培育優秀領導人才：建議大學重視專門基礎教育，以及研究所著重高度專門人才培育。優秀的碩士生可在一年獲取學位，博士生也可在三年時間獲得學位。

加強大學與企業界的產學合作，對特殊專門領域的經營管理、法律實務、金融及教育等範疇，應設置「專家培育學校」以因應培育人才。

• 國家公務員及教員，基本上也以獲得碩士學位者為先決條件。

• 採行因應大學學習的教育體制：為充實大學生教養教育（通識教育），富於獨立自主精神並能為人設身處地著想，有必要充實研究生從事 TA（助教）制度。

• 推行富於創意性教育的職業觀、勞動觀：由於近年來，不願受到歷來「終身雇用制度」之束縛，而樂於從事「打工」、欠

缺職業觀、勞動觀的年輕人激增；因之，有必要充實國中、高中以及大學等就業指導的專家；充實職業教育學校機構，俾加強學校對企業界人才供給和需求的配合。

四、創造因應新時代的新學校

- 設置獎勵資優教師的評鑑制度：教師為學校的靈魂，為提高教師工作士氣，有必要設置公允的評鑑制度。對績優教師給予經濟方面的優渥待遇，或予以精神上之表揚。對不適任的教員，予以調職或免職處分，同時充實教師的研修制度。
- 設置值得社區信賴的學校：公立學校因為沒有生存競爭的壓力，不易自發性從事學校改革、有必要藉助社區的支援，以建構多元性、互助性的、相得益彰的良好互動關係。
- 學校及教育委員會組織經營化：為改善學校的經營運作，依循現行體制強化校長權限將無法改進；有必要在學校原有體制下，採行組織經營運作理念，才能發揮校長的獨特領導性。因此，建議校長任期長期化，並擴大學校人事、班級編制等校長的裁量權，活用輔佐校長的複數教務主任制度。
- 授業內容及方式要為學生設身處地設想：教育需站在受教者立場為學生設想，並且要促進班級編制、授業方法與社區的合作關係。該報告書建議，有關班級編制需配合課程、學年的特

性，由校長依據學校的獨特性自行裁決。學校教育也要盡量提供社會人士的職業經驗及人生經驗給學生參與。同時，儘可能讓學生在早期接觸「IT 教育」及「英語教育」的實地經驗教育。

- 加強設置新型態的「社區合作學校」：為促進日本教育界多元化，有必要提供多元化教育機會，設置新形態學校。因此，對於私立學校設置基準有必要予以鬆綁制度，以減輕家長經濟負擔，另需充實私立學校振興獎助金。擴大社區研究開發學校地區，加強學校與社區之合作關係。

五、教育振興基本計畫：

教育振興基本計畫，為綜合性教育施策的綜合性計畫，揭露確實施行教育改革的基本方向。

該基本計畫除具體指出推行教育改革相關方針及基本方向外，還具體提出改善教育改革的目標，以及具體的實施政策，其要項如下：

- 從培育豐富的人間性觀點視之，加強終身教育、幼兒教育、家庭教育以及學校的義工活動等。
- 從培育豐富創造性觀點視之，加強充實完全中學及大學的設備，同時加強教育・研究基礎設施與確保年輕研究學者的科學

研究費、獎學金等。

- 從設置新學校觀點視之，加強 IT 教育、英語教育、環境教育、健康教育等以及充實教職員的調配制度及充實學校的設施。
- 從因應國際化教育觀點視之，加強海外子女教育以及各領域之國際交流和支援留學生教育。

六、訂定符合新時代的教育基本法

日本戰後五十年來的教育，立足於「教育基本法」，確實對提高教育水準、教育普及經濟發展等貢獻厥偉。

然而，由於日本社會急速變化，教育基本法的修正成為時勢所趨。新時代的教育必須立足於重視個人的尊嚴，追求世界和平之人類共同理念，從而為配合資訊時代、生命科學的新時代需求，有必要培育適應國際化時代的日本人。

因此，有必要讓下一世代的年輕日本人認識日本傳統、自覺身為日本人的認同感。綜上所述，新教育基本法必須重視下述三大視點以研議、訂定之。

- 培育適應新時代的日本人。在教育方面必須考量科技進展下所產生的新價值觀，如生命倫理觀、國際化社會的共存共榮觀、環保觀等，從而明確地考量因應新時代的學校教育角色、家庭教育的重要性以及學校、家庭、社區的合作。

- 教導學童繼承及尊重傳統及文化，並加以發揚之。從此觀點視之，有必要培養重視自然、傳統、文化，以及愛家、愛鄉、愛國的觀念。
- 由於，宗教關涉人之生存觀，對人性理解、人格薰陶均有助益，有必要研議是否應該充實宗教教育。
- 為配合實現新時代的新教育，除訂定教育基本法以外，亦須規定具體政策以付諸實行。作為配套施策，有必要同時訂定教育振興基本計畫等。

總結

教育改革國民會議成立於二〇〇〇年三月二十七日，由二十六位教育委員組成。迄今召開過四次全體會議，研議教育現況以及戰後日本教育的癥結和教育改革方向等。

學童不但僅是家庭的無價之寶，也是全體人類及社會共同資產。因此，所謂教育並非局限於家庭，而是必須由父母、當事人、社會同心協力以完成。今後，推行教育改革之際，有關教育的問題亦需聽取國民的寶貴意見，配合以媒體的協助，由國民全體進行國民性教育改革運動才可。